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Бо јан Кри во ка пић

О ДРУ ГА ЧИ ЈОЈ БЛИ СКО СТИ
(Теa Ту лић: Стр ви на ри ста рог сви је та, На кла да Оце ан Мо ре д. о. о., За греб, 
2023)

Го ди на 2023. ве ро ват но је јед на од оних ко је ће се 
пам ти ти по бо га тој про дук ци ји на по љу пост ју го сло-
вен ских књи жев но сти. Но ви ро ман Кри сти ја на Но ва ка, 
но ва збир ка при ча Ма ри ја не Ча нак, збир ке по е зи је Ма-
ри је Ан дри ја ше вић, Бо ја на Ба би ћа, Ан ђел ке Иси до ро-
вић, но ва дра ма Леј ле Ка ла му јић... Ме ђу њи ма све тлост 
да на угле да ла је и но ва, сло бод но ћу ре ћи – ду го оче ки-
ва на књи га Тее Ту лић Стр ви на ри ста рог сви је та. 

Теа Ту лић спа да у ства ра о це ко ји об ја вљу ју у рит-
му ко ји не пра ти дик тат тр жи шне ло ги ке или не ких 
дру гих из ванк њи жев них окол но сти. Јед на је од рет ких 
ко јој је на пр вом и је ди ном ме сту – књи жев ни текст. У 
том сми слу је бес ком про ми сна и то се уо ча ва у сва кој 
ње ној ре че ни ци. Не ма про кли за ва ња.

Ау тор ки на пр ва књи га Ко са по сву да, фраг мен тар-
ни ро ман за ко ји је осво ји ла На гра ду „Про зак” за нај бо љи нео бја вље ни ру ко пис у 
ка те го ри ји ау то ра/-ки  до три де сет пет го ди на, об ја вљен је 2011. го ди не („Ал го ри-
там”, За греб). На кон хр ват ског из да ња, ро ман је иза шао и у Ср би ји код бе о град ске 
из да вач ке ку ће „ЛОМ”. Овај по да так је ва жан јер је упра во за хва љу ју ћи упра во овом 
из да њу Теа Ту лић по ста ла јед на од чи та ни јих спи са те љи ца и из ван хр ват ског књи-
жев ног про сто ра. За пра во, већ с пр вом књи гом она с пра вом до би ја епи тет пост ју-
го сло вен ске (или ре ги о нал не) ау тор ке. 

Сле де ћа књи га, ро ман сав у гу стом тка њу, по ет ска про за ко ја го во ри о ди на мици 
ко лек ти ви те та – ја ту, на сло ва Мак си мум ја та, об ја вље на је 2017. го ди не („Сан дорф”, 
За греб). Ни овај ро ман, као ни нај но ви ји, Стр ви на ри ста рог сви је та, об ја вљен кон цем 
ле та 2023, (још) не ма сво је из да ње у Ср би ји, што је та ко ђе ва жна чи ње ни ца. С об зи ром 
на ди стри бу ци ју књи га уну тар пост ју го сло вен ског про сто ра и огром не раз ли ке у 
цени, ре цеп ци ја де ла ове ау тор ке за ви си од уло же ног (не)на по ра да се до њих, нај пре, 
до ђе. Ово, на рав но, не го во ри ни шта ни о по ме ну тим де ли ма ни о ау тор ки, већ са мо 
и ис кљу чи во о уре ђи вач ким по ли ти ка ма и, че сто, не ма ру из да вач ких ку ћа. Но, ства-
ра ла штво Тее Ту лић до ка зу је да ква ли тет на књи жев ност на ђе пут до чи та ла ца. 

Ро ман Стр ви на ри ста рог сви је та до но си при чу о од но су оца и кће ри, али и 
о по ро ди ци у ужем сми слу, по том о ку ћи, од но сно до му, и о окол но сти ма ко је ути-
чу на тран сфор ма ци је све га на ве де ног. Те ма по ро ди це и до ма сва ка ко је јед на од 
зна чај ки књи жев но сти Тее Ту лић. 
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Док се у Ко си по сву да ау тор ка ба ви ла га ше њем лам пи ца на по ро дич ном ста-
блу, од но сно уру ша ва њем уже по ро ди це, оби те љи, по жен ској ли ни ји, као и про-
це су и ра њем и при хва та њем гу бит ка, Стр ви на ри ста рог сви је та иду ко рак да ље. 
Пот пор ни сту бо ви по ро ди це, оби те љи, до ма, тог ми кро ко смо са – је су отац и кћи 
(„На ша оби тељ је уви јек хо да ла овим сви је том бе шум но и спре ма ла сво је же ље ви-
со ко у обла ке. Оста вља ла их за сво је по том ке. На ша се оби тељ за у ста ви ла у ме ни”).

Лик мај ке при су тан је и у сво јој од сут но сти. „Мр тви нас на ви га ју”, пи ше на 
са мом по чет ку ро ма на. И то је тач но. Мај ка, ко ја се раз бо ле ва и уми ре, по че сто је 
с њи ма и ни је је ди на ко ја их по хо ди. Она је ту као се ћа ње, као при ча, али и као пи-
та ње-под сет ник, не из о став ни је зуп ча ник у при чи о тран зи ци ји, о про це су у ко јем 
отац до жи вља ва тран сфор ма ци ју: од пу но крв ног фра је ра до оста ре лог му шкар ца 
ко јем про па да ње те ла и ума не дик ти ра то ли ко би о ло шка доб, ко ли ко та тран зи-
ци ја и њен ехо. Пре ко ње го ве се гр ба че до го дио пре лом иде о ло ги ја. Он се, на рав но, 
као и мно ги, у све му то ме из гу био. Ипак, не сна ђе ност ни је крај, јер ту је мо ре. Ми-
кро ко смос ма њи од њи хо вог до ма је бар ка „Ка љин ка” ко јом се њих дво је оти сну и 
иду да ло ве ри бу. У тај лов не од ла зе из хо би ја већ из ну жде. У том ми кро ко смо су 
све је у по кре ти ма и шкр тим, кат кад ху мо ром про кр вље ним ре пли ка ма: 

По не кад, док че ка мо ри бу, отац и ја пре ма њи хо вом ле ту [супова – прим. Б. К.] и по кре-
ти ма про ри че мо до га ђа ња. Вје ро јат но ни то не ра ди мо ка ко спа да, али тко би нам при-
го во рио због то га?
– Овај пар ле ти пре ма ру бу сви је та – ка жем.
– Што зна чи да ће се пла ни на стр мо пи зди ти на наш град – про ри че отац.
Или:
– Да нас их уоп ће не ма на не бу.
– Што зна чи да ле те у не чи јем сну.
На шу ин тим ну суд би ну ни кад не про ри че мо. Та ко, кад не зна мо што нас све че ка, ипак 
пре жи ви мо све. (Ту лић, 2023: 112)

Теа Ту лић у овој књи зи пре и спи ту је бли скост из ме ђу оца и кће ри, од но сно 
гра ни це бли ско сти. Фор ма ти ра ни до ми нант ном кул тур ном ма три цом из ко је пул-
си ра хри шћан ски код, сав у осе ћа ју кри ви це и им пе ра ти ву од ри ца ња, ин ти му 
углав ном по и ма мо до ја сно по ста вље них гра ни ца. Те ло и те ле сност, а с њи ма и сек-
су ал ност, зо не су ко ји ма се ба ви мо или кон вен ци о нал но или их др жи мо у све тој 
иг но ран ци ји. По гла вље на сло вље но „Ово је ти је ло ко је ле жи и оно је жи во” по чи ње 
ре че ни цом: „Отац и мај ка во де љу бав на по ду по ред мог кре ве та”, а са мо не ко ли ко 
ре до ва да ље: „Мај ка је на оцу, а у мо јој гу стој утро би бу ја гу ста цр на шу ма.” Ни је 
ра ди кал ност ових сли ка у еле мен ти ма шо ка или ого ље ног на ту ра ли зма већ баш 
у нор ма ли за ци ји, уо би ча ва њу ин тим ног чи на. Те ла су раз ли чи та и у раз ли чи тим 
су си ту а ци ја ма, па та ко и у сек су ал ном чи ну. Ка сни је на и ла зи мо на сце ну ко ја се 
од и гра ва на бар ци „Ка љин ка”. Отац вр ши ве ли ку ну жду пред сво јом кће ри. Те ла су 
раз ли чи та и у раз ли чи тим су си ту а ци ја ма, па та ко и у си ту а ци ји вр ше ња ну жде. 

Њи хов дом ни је дом о ка квом (је) ма шта(ла ) ју на ки ња. Пре на тр пан је ства ри-
ма, ку ти ја ма, на сла га ним свим и сва чим, јер онај ко не ма по ве ру је да све што има 
тре ба да са чу ва. Онај ко има, ко не мо ра да раз ми шља мо же ли да при у шти не што 
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ма те ри јал но, шта год да му на ум пад не, тај мо же да ка же да ма те ри јал но ни је бит но. 
При ку пља ње и та ло же ње све га и сва че га кат кад ство ри при вид нор мал но сти. Дру-
ги љу ди има ју дру га чи је до мо ве, њи хо ви су жи во ти дру га чи ји. То је ју на ки њи овог 
ро ма на ја сно. Ово је вре ме у ко јем се ла ко оста је без мно го то га, не кад и без све га, 
и то не сво јом кри ви цом. Не ко ко је ра дио и гра дио не мо же би ти са мо стал но од го-
во ран и крив за де гра да ци ју, за про паст. На мно ге дру штве но-по ли тич ко-еко ном-
ске окол но сти тај по је ди нац не мо же да ути че, све и да хо ће. Та ко отац, стр ви нар 
ста ро га све та, ни је мо гао да ути че на рас пад ве ли ке др жа ве, из би ја ње ра та, „про-
ме ну дру штве не кли ме”, гу би так по сла и све те же про на ла же ње но вог, ус по ста-
вља ње но вих прак си, а све под па ро лом: сна ђи се. Јед но став но, ни је се сна шао. Све 
то раз у ме, или че шће осе ћа и кћи („На кон са ња ре ња ку ће у ку ћи, оста је крат ка не-
по мич ност ти је ла. Ти је ло по ста је би је ла ка да пу на во де”).

Овај ро ман је и при ча о жи во ту у оста вље но сти и си ро ма штву. Мак си мум јата 
пак, као што сам по ме нуо, сав је у гу стом тка њу, у по ет ским сли ка ма и асо ци ја ци-
ја ма, у ме ди та тив ном рит му. Ли ко ви, би ли они љу ди или жи во ти ње, оне о би ча вају 
јед ни дру ге, из не на ђу ју нас. Ат мос фе ра при мор ског гра да, пред не што што ће се 
до го ди ти, не што кар не вал ско, на во ди нас да не тра жи мо при чу, по го то во не ли не-
ар ну, јер је она у та квој кон сте ла ци ји не мо гу ћа. То ни је књи га ко ја се мо же про чи-
та ти у да ху, у јед ном да ну, већ се чи та ду го и по ма ло. Сли ке и па су си тра же вре ме 
за про це су и ра ње, про ми шља ње, за ду бљи за рон. За то је то си гур но нај по ет ски ја 
књи га ове ау тор ке. Нај по ет ски ја не зна чи не про ход на, хер ме тич на, већ зна чи да 
се обра ћа чи та о ци ма ко ји при ста ју и на при чу ко ја ни је ли не ар на, не го сва у фраг-
мен ти ма, при чу ко ја раз и гра ва асо ци ја тив но по ље. Мак си мум ја та се обра ћа оним 
чи та о ци ма ко ји иду да ље од узроч но-по сле дич ног, тзв. ра ци о нал ног по рет ка у књи-
жев ном тек сту.

Ко са по сву да и Стр ви на ри ста рог сви је та су на од ре ђен на чин срод ни, иа ко 
не и слич ни. У ове две књи ге про бле ма ти ка по тре са и тур бу лен ци ја уну тар до ма 
ја сно је, а ли те рар но ра фи ни ра но, адре си ра на – на пип ке си сте ма ко ји по ку ша вају 
сву од го вор ност (и кри ви цу) да сва ле на по је дин ца. Иа ко мо жда не на пр во чи та-
ње, ове две књи ге, а по себ но по то ња, за го ва ра ју иде ју за јед ни штва ко је је сло је вито. 
И оцу и кће ри је ја сно да, иа ко су са ми и де лу ју по ми ре но са жи во том – жи вот ипак 
мо же да бу де дру га чи ји, бо љи. Али за то је по треб но удру жи ва ње с они ма ко ји желе 
бо ље. Теа Ту лић је ус пе ла да раз др ма мно га дру штве на пи та ња, а да се ни јед ном не 
при бли жи пам фле ту. Не ка од тих пи та ња су: не за по сле ност, по ли ти ке ста но ва ња, 
здрав стве на и со ци јал на бри га о ста ри ма и они ма ко ји са ми не ма ју до вољ но сна ге 
за то, итд. Ме ђу тим, нај ва жни је пи та ње ко је се у овом ро ма ну ра сло ја ва је сте пита-
ње ком плек сног од но са дво је срод ни ка ко ји жи ве он крај уи гра ног, ви дљи вог света.

Стр ви на ри ста рог сви је та је ро ман ко ји ће се још ду го чи та ти, и раш чи та вати.


